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Fes la traduccio dels textos segtiients.

Text A - Una mica toix

O _£uog dilog Aéyet OtL &V ) avToL Ywoa AvOEWTMOg olkel 06 00 00POS €TV " O Yo (mmog

b /7

avTtoL puéAAel Bvnokey Ot O dvontoc dvBowmoc ov xAov kal kotbag, aAda EVAa kat AtBouvg

@ mnw magéxel. Aéyet dO¢

—Avaykn éoti 1ol (nmmowc pavOdveww EVAa kat AlBovg eoOlewv.

El oUtwg motetl dvdykn éEotiv avte moAdovg (mmovg Aapfdverv, elkal 0Alyov xovoiov €xel.

Notes:
o uéAAeL Ovrokewy: el verb HéAAw seguit d'un infinitiu equival en catala a la perifrasi anar a seguida d'infinitiu.
e &l (si) és aqui conjuncié subordinant i introdueix una oracié subordinada adverbial (o circumstancial) condicional
e oUtwg moLel : el verb motéw - precedit d'un adverbi es pot traduir com actuar
e AauPdverv (agafar) s'ha d'entendre aqui com adquirir o comprar

e celkai=xkalel: també si>fins i tot si > encara que
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El meu amic diu que en el seu territori / comarca / poble viu un home que no és assenyat . //,
En efecte, // car / ja que el seu cavall va a morir perque I'home insensat > aquest home insensat

no li procura / dona herba / farratge i ordis > ordi, sind troncs i pedres. I diu:

Necessitat és > Es necessari per als cavalls aprendre > Es necessari que els cavalls aprenguin /
Cal que els cavallas aprenguin a menjar troncs i pedres.

Si actua aixi és necessari per a ell agafar / adquirir > Cal que ell adquireixi / A ell li cal adquirir
molsts cavalls, encara que tingui pocs diners.

Ot ... 0TIV OR SUB COMPL (o SUBST) amb funci6 de CD, que inclou una

0G ... é0TLV OR SUB de REL (o ADJ)

OTL ...mxQéxEL OR SUB CIRC (o ADV) Causal

HavOdvery OR SUB COMPL (o SUBST) d'INF amb funcié de SUBJ de Avarykr] éotwy,

que inclou una

EVAx ... ¢00iev OR SUB COMPL (o SUBST) d'INF amb funcié de CD de pavOavewv
Ei... motet OR SUB CIRC Condicional
TMOAAOUG ... Aau. ... Exet OR SUB COMPL (o SUBST) d'INF amb funcié de SUBJ de Avarykr] éotwv

elkal ... €xeL OR SUB CIRC Concessiva
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Text B

Més del una mica toix

ErOvpet 6 pév _avtog dvBowmog motapov dwPatvery: kat €mi 10 mAotov EAavvel

O d¢ _didog Ppnot

- Tt péveg émi oV (nmov;

0O d¢ avOowmog Pnov

- Ot &y émbvpw we tdxwota dxBatvery.

Notes:

e EAavvel el verb éAavvw té el significat basic de guiar un animal, i d'aquest el derivat i molt freqiient de anar a
cavall

e Ti:Qué ? amb el sentit de Per que ?

® g taxlota, adverbi wg i acusatiu plural neutre de 1'adjectiu taxVg , -ela, -0 (rapid) en grau superlatiu i emprat

com a adverbi: al més aviat possible
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El mateix home desitja creuar un riu, i va a cavall cap a la barca.
El [seu] amic [li] diu:

— Que > Per que et quedes a sobre del cavall / a cavall?

I I'home diu: / contesta:

— Perque (jo) desitjo creuar al més rapid posible.

TIOTAOV dlafatvery OR SUB COMPL (o SUBST) d'INF amb funcié de CD de EmtilQvpet
Ori... dixPaivery OR SUB CIRC (0 ADV) Causal, que inclou una
WS TAxoTA dxPatvery OR SUB COMPL (o SUBST) d'INF amb funci6 de CD de é¢mibvpw
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Text C

Experiment amb un corb

AvOowmog TIic avontog akovet Ot 0 koAl duwakodowx €t Cn. Batver odv gic v OAnV kat éva

Aaupaver véov ovia. @Pidog O avtp Aéyer

- Alx_ti képaka €v_Tn on oikia EXeLS;

O 8¢,

- Ot edévat PovAopar el aAnbawg draxooix €t Cn 6 kooal.

Notes:

e (1) 3a persona singular del present d'indicatiu de Caw -@, un verb contracte en ...&w que fa les contraccions en a
en comptes de fer-les en .
e O 0¢: larticle, que en el seu origen era un adjectiu / pronom demostratiu, pot presentar aquest valor com a

pronom quan va seguit de la particula 0é: I aquest > ell [va dir / va contestar]
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Un (cert) home insensat sent

que el corb viu dos-cents anys.

Aixi doncs, va al bosc

i agafa / captura un que és / que era jove.
Un amic [seu] li diu:

— Per que tens un corb a casa teva?

I ell [contesta]:

— Perque vull saber

si veritablement > si és veritat que

el corb viu dos-cents anys.

Ott... (1) OR SUB COMPL (o SUBST) amb funcié de CD de axovet
Ort... k60 & OR SUB CIRC (o ADV) Causal
edévat ... k6pa& Construccié d'INFinitiu, depnent el verb fovAouat

el ... KOQaE OR SUB COMPL (o SUBST) INTerrogativa INDirecta amb funci6é de CD
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Text D

Educacio pratica

MaOntmc tic év 11 1o dWaokA&AoL oikia yewuetolav pavOavel. MavOavewy d& ovx 100

0TV avT@. Aéyel OOV 1@ OWDAOKAAW:

- Andéc éott pavOavew yewpetoiav 0Tt XQuotlov oU Aaupavw.

O d¢ dwdokaloc @ doVAw Aéyer
- " ®épe 10 maiw OBOAOV obTwe £Eel Aéyewv OTL YewpeTolx XONOIUN €0TLV aUTQ.

O 0¢ uadntc, €medn] dwEov E0£EATO, OVKETL £MML TV YVEWUETQIAV AYAVAKTNOE.

Notes:
o AapPavewv (agafar) s'ha d'entendre aqui com aconseguir o treure com a profit

o EfeLAéyewv : el verb éxw seguit o precedit d'un infinitiu té el significat de poder
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Un (cert) alumne / estudiant

estudia / apren gometria a casa del mestre.

Estudiar / Aprendre no és agradable per a ell / no li resulta agradable.

Aixi doncs, diu al mestre:

— Es desagradable estudiar / aprendre geomtria,
perque no n'obtinc diners / no en trec diners.

El mestre diu a 'esclau:

— Port al nen un obol; aixi podra dir que la geometria
és util / profitosa per a el
li resulta 1til / profitosa

L'alumne, com que va rebre un regal,

ja no va protestar contra la geometria./ ja no va indignar-se amb la geometria.

MavOavewv OR SUB COMPL (o SUBST) d'INF amb funcio de SUBJ de ¢otiv
HavOdavewy OR SUB COMPL (o SUBST) d'INF amb funcié de SUBJ de ¢ott
OtL ... Aappavw OR SUB CIRC (o ADV) Causal

OTL ... AVTQ OR SUB COMPL (o SUBST) amb funci6 de CD de Aéyewv

ETELON) ... £0EEATO OR SUB CIRC (o ADV) Causal
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Respon les preguntes segiients sobre els quatre textos anteriors.

Text
A 1 Quin tipus d'oracié subordinada (i amb quina funcid) introdueix el primer 6tt del text?
OR SUB COMPL (o SUBST) amb funci6 de CD
2 Quin tipus d'oraci6 subordinada introdueix el terme 6¢?
OR SUB de REI (o ADJ)
3 Quin tipus d'oraci6 subordinada (i amb quin valor) introdueix el segon 91t del text?
OR SUB CIRC (o ADV) Causal
4 Quin tipus d'oracié subordinada introdueix 1'expressié impersonal dvdyxn éoti?
OR SUB COMPL (o SUBST) d'INF amb funcié de SUBJ
B 5 Quin tipus de forma verbal és daBatverv?
INFinitiu present, en veu ACTiva
6 Quin tipus d'oracié subordinada (i amb quina funcid) és la que té per nucli el primer dwxfatverv?
OR SUB COMPL (o SUBST) d'INF amb funcié de CD
7 Quin tipus d'oracié subordinada (i amb quin valor) introdueix el 6tt del text? (L'oracid principal
de la qual depén aquesta oraci¢ subordinada s'ha de sobreentendre: [Mévw €mi tov immov] Ot ...)
OR SUB CIRC (o ADV) Causal
8 Quin tipus d'oracié subordinada (i amb quina funcid) és la que té per nucli el segon diaPatverv?
OR SUB COMPL (o SUBST) d'INF amb funci6 de CD
C 9 Quin tipus d'oracié subordinada (i amb quina funcid) introdueix el primer 6tt del text?

OR SUB COMPL (o SUBST) amb funcié de CD
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Quin tipus de nexe coordinatiu és oOv?

II-latiu de conseqiiencia

Quin tipus d'adjectiu / pronom és éva?
Adjectiu / PRonom (aqui pronom, referit a un k6po&) numeral cardinal,

en acusatiu singular masculi

Quin tipus de forma verbal és el terme 6vta?

PARTicipi present del verb eiui, en acusatiu singular masculi

Quina funcié acompleix l'adjectiu véov?

Acusatiu singular masculi / ATR, referit a éva

Quin tipus d'oracié subordinada (i amb quin valor) introdueix el dtt del text? (L'oracié principal
de la qual depen aquesta oraci6 subordinada s'ha de sobreentendre: [Kopoucat €v ) i) otiia
éxw] Ot ...)

OR SUB CIRC (o ADV) Causal

Quin tipus d'oracié subordinada (i amb quina funcio) introdueix el terme &i?

OR SUB COMPL (o SUBST) INTerrogativa INDirecta amb funcié de CD

Quin tipus d'oracié subordinada (i amb quina funcid) és la que té per nucli el primer pavOavewv?

OR SUB COMPL (o SUBST) d'INF amb funcié de SUBJ

Quin tipus d'oracié subordinada (i amb quina funcid) és la que té per nucli el segon pavOavewv?

OR SUB COMPL (o SUBST) d'INF amb funcié de SUBJ

Quin tipus d'oracié subordinada (i amb quin valor) introdueix el primer ¢tt del text?

OR SUB CIRC (o ADV) Causal

Quin tipus d'oracid subordinada (i amb quina funcid) introdueix el segon ¢t del text?

OR SUB COMPL (o SUBST) amb funci6 de CD

Quin tipus d'oracié subordinada (i amb quin valor) introdueix el terme éme1dn?

OR SUB CIRC (o ADV) Causal
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D'acord amb l'exemple, escriu dues paraules en grec a partir de l'arrel de les quals s'hagin derivat les seglients

paraules compostes.

odontologia

0d00¢, 0d6VTOC, O

Adyog, Adyov, 6

andr-o-ide / andr-o-ide

avno, Avdpog, O:
home

eldog, eldovg (< elder-og), TO:
imatge, aspecte

anti-estet-ic / anti-estét-ic-o

avri (prep)

alonTKag, -1, -0v, I'adj de
alodnotg, -ewe, 1):
(bona) sensacio

anti-higien-ic / anti-higién-ic-o

avri (prep)

VYLEWOG, -1), -0V,
I'adj de Uyteia, -ac, 1): salut
+ infix -ic-

auto-critic-a / auto-critic-a

avTog, 1), -OVv:
(ell) mateix

KOLTLIKOG, -1, -0V, 'adj de
- Kolvw (< ko l-v-w): jutjar

- KOlo'S (= kp(-01c): judici, decissid

cicl-o-tim-ic / cicl-o-tim-ic-o

KUKAOG, KUKAOU, O:
cercle; moviment circular

Quuukde, -1, -ov, I'adj de
Buuog, Ovpov, 6: anim

dia-bet-es / dia-bet-es

arrel pn-de palvw < Pa-v- y-w

ot (prep) + sufix -tng
eu-fem-isme / eu-fem-ismo &0 (adv) onui: dir
bé + sufix -lopog

id-o-latr-ia / id-o-latr-ia
< idol-o-latr-ia hapl. *

eldwAov, ewWAOoL, To:
figura, imatge, idol

I

Aaroela, Aatoeiag, 1):
servitud, adoracio

let-arg-ia / let-arg-ia

ANOn, AnOng, 1: aoyia, aoylag, 1): inaccio
oblit <& priv.+ é€gyov, obra
ne-o-lit-ic/ ne-o-lit-ic-o vede -& -ov: ABdg, 1), -0v, I'adj de

nou / recent

AtBog, AiBov, O: pedra

neur-a-stén-ia / neur-a-sten-ia

VELQEOV, VEVQOV, TO
nervi

doBeveia, dobeveiag, 1:

falta de vigor
<A priv.+ o0évog

palin-drom / palin-drom-o

maAw (adv):
cap enrere, en sentit invers

dooHoG, dpduov, O:
carrera, recorregut

tax-o-nom-ia / tax-o-nom-ia
< taxi-nom-ia / taxi-nom-ia

taig, Tdéews (< TAEE-wQ), 1):

VOHLOG, VOLIOV, O:

ordenacio llei
u-top-ia / u-top-ia ov (adv): toM0G, TOTOUL, O:
no lloc
xil-o-fon / xil-6-fon-o EVAov, EVAov, To: dwvn, bwvig, 1):
fusta S0; veu
* Haplologia. En ra¢ de I'eufonia, alguns compostos presenten una simplificacié (o hapl-o-log-ia) consistent

a reduir el nimero de les seves sil-labes (per exemple, monomio per mononomio, de poé6vog sol 1 vopog

terme / llei).
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D'acord amb l'exemple, escriu una paraula catalana o castellana amb una arrel derivada dels segiients

subtantius i adjectius (I'arrel dels quals es troba eliminant la terminacié del seu genitiu).

0000¢, 000VTOG, O odontoleg

a tall d'exemple

aAyog an-alges-ic, cefal-alg-ia
yaome gastr-o-nom-ia

LlxTtQOg ped-iatr-a

KUTOG cit-o-log-ia, leuc-o-cit
E€évog xen-0O-fob

00TéOV oste-0-poro-si

TUTEQOV pter-o-dactil, a-pter
oTixog estic-o-mit-ia, hemi-stiqu-i
loog isos-celes

KOLVOG cen-o-bi, cen-o-bit-a
TIAAQLOG pale-o-graf-ia




